

除夕

清华附中延安学校初一(5)班 樊乙辰

早晨,太阳斜射在屋里,噼里啪啦的鞭炮声在院子里响起。今天是除夕,牛年的最后一天。

“快点来吃排骨啦!”

“来了!”我穿上新衣,跳下床,简单整理了一下,就去吃饭了。几盘热气腾腾的排骨放在桌上,奶奶已经帮我盛了一碗。

今年饭局不太热闹,姑姑一家被工作缠着,没有回来。人少了,话也少了,一家人默默地吃饭,我整整吃了两大碗。吃完饭,我们还有一个更重要的事情——回老家上坟。

车子一路转了好几道弯,绕过一片玉米地,沿着一条土路驶向大山深处,我的祖先就“住”在那里。到了路口,我看见一片坟地被铁栅栏围着,爸爸说是怕牲口进去了践踏坟地,特意保护起来的。打开栅栏,我们走向坟地。三爸先在坟前放了一串响炮,算是给先祖先们打招呼。三爷爷和爸

爸便把贡品拿出来,一一摆在贡桌上,接着烧纸,上香,把酒打开,挨个浇在贡品上。见三爷爷与爸爸他们磕头,我和弟弟也赶紧跪下来磕,上坟的礼节才算是完了。

埋在这儿的先人不是很多,却可以看出他们经济状况的变化。最顶端的几个坟没有墓碑,只是一个土包加一个贡桌,分不清谁是谁。到了后面,有了高大的墓碑,上面刻了名字,贡桌上也刻有花纹,埋的是谁一目了然。我认识的没有几个,但不管认识不认识,我磕头时还是很真诚的。他们可是我的先祖,恭敬是要有的。

上完坟,我回家睡了一觉。等我醒来,天都黑了,春晚已经开始。我迷迷糊糊地走向客房,只见一家人都围坐在电视机旁边看春晚。爷爷看见我过来了,说“大孙子来了,可以开始拜年领红包

啦!”大家就开始张罗着拜年。

爷爷奶奶坐在最中间的位置,面前放两张下跪磕头用的垫子。爸爸拿出一瓶酒,把几个酒杯都斟满,拜年就开始了。这是最激动时刻,我作为长孙最先上场,双膝跪在垫子上,连磕三个头,说:“祝爷爷奶奶福如东海,寿比南山……”并给他们敬上一杯酒。然后恭恭敬敬地接过他们递过来的红包,心里甚是欢喜。接着爸爸、妈妈、二爸、三爸他们挨个磕头,也说大致相同的祝福语。

拜年结束后,大人们一起聊天,我们几个小孩儿在一旁看春晚。时间过得真快,不一会儿新年的钟声就要敲响了一——倒计时“三,二,一!”院内院外响起了震耳欲聋的鞭炮声,美丽的烟花也漫天飞舞起来,照亮了漆黑的夜。

除夕结束了,新的一年正式开启。

新年礼物

新区外国语学校三(1)班 简昱衡

我穿破旧的裤子,补得崭新,把妹妹小辫子扎的整整齐齐。现在我和妹妹弟弟都长大了,能做奶奶的“手套”了,洗水瓶、扫地、收拾桌子、倒垃圾这些力所能及的事情,就让我们做了吧。

我们要变身“美团小跑”送给“老爷爷”!美团成员:我和妹妹、弟弟。老爷爷的记性越来越差了,拿起手机,找不到眼镜;躺在床上,忘了关门;打算吃药,要么拿了水杯药藏起来了,要么药在手

里水凉了!以后老爷爷需要帮忙的时候,只要叫美团成员就行了,三位小跑贴身服务,像叫:小爱同学……那么方便。

还要变身眼镜,看超市里的价签,找手机里的“清河李哥”。

变身小导游带奶奶去公园广场!

2022礼物来啦!

(指导老师 张丹)

树皮+鸟嘴=鼓声、大黄蜂×花朵=蓝莓……

解一道有趣的《春天方程式》



“春天在哪里呀?春天在哪里?春天在那青翠的山林里。这里有红花呀,这里有绿草,还有那会唱歌的小黄鹂……”还记得《春天在哪里》这首琅琅上口的儿歌吗?春天藏在美妙的旋律中,也藏在新鲜好书《春天方程式》里。

这是一本充满创意、童趣和智慧的新颖科普绘本,带领读者以一种全新的方式看待春天里的景物。它不仅获得了美国青少年图书馆协会金牌特选图书、纽约公共图书馆最佳儿童图书等奖项,还得到了《柯克斯书评》《书单》《出版人周刊》《号角》的联合推荐。

A 剧透来一波

树皮+鸟嘴=鼓声,枫树×桶+沸腾=黏糊糊的甜蜜,大黄蜂×花朵=蓝莓……这是什么?翻开书,你一定会对这些“奇奇怪怪”的等式感到疑惑,也不免好奇心爆棚。其实,这都是春天里暗藏的奥秘。

下面就来“解码”里面的故事:啄木鸟在树上“笃笃笃”的鼓声,不仅是在啄食,也是在宣示自己的领地。甘甜的汁液在枫树的树皮上流动,采集果汁煮沸直到黏稠的状态,搭配煎饼最是美味。蜜蜂在花朵中吮吸花蜜时,也完成了授粉工作,由此一来,才能长成多汁的蓝莓和其他水果。

书中的等式不仅充满着奇思妙想,还贴近我们的日常生活。下面再来举几个例子:比如看到太阳-风暴=彩虹,你会想到什么?它告诉我们的,是雨滴折射太阳光,于是分散成不同的颜色,在下雨的春日,彩虹特别容易出现。

微风+风筝=芭蕾,看这个公式,你就可以想象在春天阳光的照耀下,接近地面的空气暖起来,暖气流上升时,风灌进来,将空出来的空气填满,这样就有了放风筝的大风天。还有1朵蒲公英×1次呼气=100个降落伞:蒲公英的种子多如牛毛,借助风或者你呼出的气,在空中飘扬,可能会飘荡五百英里!

作者将自然科学知识与诗意的文字结合,或乘除,或加减,化为一个个有趣的逻辑等式,又像一首首简短而优美的诗。等式下附有简短的讲解文字,如同小小的知识板块,揭示出这些春日迹象背后的科学含义。通过轻松有趣的阅读,你能学到自然界繁殖、授粉、冬眠、迁徙、星座等相关知识,便于记忆这些与大自然息息相关的知识点。

有兴趣的小朋友,或许还能跟着等式去思考其中的逻辑关系。

B 亮点知多少

“读图”是个放松的过程,这本书中的每一页,都配上了与等式相关的精美插画,由插画家米查·阿彻绘制。采用拼贴画的形式,极具立体感,生动展现出春天的缤纷色彩。

米查·阿彻说:“第一次阅读一个新故事,就像打开一份礼物。每一句都让我有一股冲动,去寻找令文字生动起来的可能方式。”遇到不够了解的事物,米查·阿彻就去查阅相关资料,直到弄清楚才下笔,从来马虎。每一个场景,她都力求做到完美,耗费了大量的精力。如此精致的图画,让阅读这本书的过程,成为一次轻松而不乏惊喜的旅行。谁是这趟“旅行”的金牌导游?作者劳拉·珀迪·萨拉斯是儿童读物方面的专家,她从1999年开始撰写儿童读物,至今已著有100多本图书。

她还有两个身份是诗人、科普者。单是诗歌文字,体现不出这种微妙的、理性的、可辨开的逻辑关系;单是等式,又失去了诗意文字里的温度。而二者一结合,就产生了奇妙的化学反应。

文末附有作者、绘者送给读者的话,对“春天何时到来”做出了解答。春天是新的起点,新的希望,万物生长,一切都有着从头开始的力量。作者将对春天的向往、对生活的热爱、对自然的崇敬、对未知的好奇都融入书中。还为读者留下一个没有答案的方程式——“你+世界=?”。“?”或许就是一阵催促的闹铃声,催着我们去探索世界、期待着我们给出答案。(荐书人:王宏超)

阅读让生活更美好

宝塔区杜甫川小学六(8)班 刘艺璇

“读一本好书,如同交一个益友。”你是否也想交这样的益友呢?那就让我们一起爱上阅读,和书交朋友吧!

我从小就爱阅读,我对阅读的热爱如同老鼠爱大米。毛主席曾说过:“饭可以一日不吃,觉可以一日不睡,但书不可一日不读。”饭是我们吃的粮食,那么阅读就是我们的精神食粮。

读书要学会反复品读。你也许会问我为何要反复读?因为当你把一本书仔细读了很多遍,你会发现每一遍你都会有更深一层的理解,正所谓“读书百遍,其义自见。”所以,我在读书时从不会觉得枯燥乏味,而是乐在其中。

记得上次,我买了一本新书。捧着新书我激动不已,回到家我急忙读了起来。我仔细地读着那本书,细细品味着书中的内容。我一会儿开心地傻笑;一会儿眉头紧蹙;一会儿不解地挠头;一会儿又难过地抹眼泪,仿佛书中的每一个细节都能牵动我的喜怒哀乐。一刻钟、半小时、一小时……丝毫没有发现时间正在一分一秒地流逝,而我已经完全沉浸在书的世界里无法自拔。

阅读一本好书,可以让我学到知识,可以让我开阔视野,可以让我的生活更加充实……总之,阅读让我的生活变得更美好。

(指导老师 曹娜)

红军娃眼中的桥小

宝塔区桥沟小学四(1)班 王子怡

冬天,像一位美丽高贵的公主,舞动着她那神秘的面纱。作为桥小的一名红军娃,我倍感温暖。延安桥儿沟深桥红军小学和我们伟大的祖国同龄。毗邻延安鲁艺旧址,学校前身校舍简陋,条件落后。经过改造建设现在已经旧貌换新颜,变成了一所高科技现代化的学校了。齐奶奶亲笔为学校题词:“百年大计 教育为本”,我们学校充分挖掘红军长征精神内涵,撒播红色种子,传承红色基因,努力培养身心俱健、知行合一、全面发展的时代新人。

我们学校利用“红军小学”这一响亮的名字,突出红色教育和爱国主义教育,我们也有幸成为一名光荣的“红军娃”。校园在红色文化的熏陶下,老师引导我们爱祖国、爱人民、爱

劳动。努力把把我们培养成德智体美劳全面发展的社会主义接班人。

学校建起了美丽的校史馆,把校史教育作为我们开学的第一课,让我们了解红军小学历史和学校的发展史,教育我们不忘初心,懂得感恩,从小立志,长大为祖国做贡献。

我们学校有丰富多彩的社团课,有红色篆刻、编程、剪纸、竹笛、中国舞、经典诵读等32个社团。我就是编程社团里的一员,在社团课上发展我的想象和创新能力。每周二的社团课成了我最期待的日子。

我赞美您亲爱的桥小,您是一位慈祥的母亲,给予我们温暖的怀抱,您张开双臂拥我们入怀。在您温暖的怀抱里我们一定健康成长!(指导教师 冯晓英)

小小动物园

延川县东关小学四(3)班 刘昕宇

我家是个名副其实的“动物园”,家里的成员个个性格迥异,姿态不一。

首先,来介绍我家的“老黄牛”吧!他是我爸爸,也是家里的顶梁柱,每天辛辛苦苦地干活。夏天热得满头大汗,冬天冷得直打哆嗦,都是为了让我们过上幸福的生活。不过,他回来常常出去喝酒,我们给他喝酒的危害,他知道了错误,就一直陪着我们,给我们做饭,来表达他的悔意。

然后介绍的是“母老虎”妈妈。我只要粗心大意错一点不该错的题,她准会大发雷霆,然后使出她的绝技“河东狮吼”,我知道她是望子成龙,每个家长都是这样,只要你懂得“可怜

天下父母心”的意思就明白了。妈妈每天帮我们洗衣服、做饭,好吃的总留给我们。每当这时候我就心里暗暗下定决心,一定要好好读书,回报父母的爱。

最后,是我的“猴哥”,他就是一只调皮的“猴子”。一刻都停不下来,一会儿干这个,一会儿干那个。不过他十分聪明,同时也很粗心大意。有一次考试,他难题全对,只错了一道最简单的计算题,结果就是吃了一顿妈妈做的“竹板炒肉”。

这就是我的家,生活在这个“动物园”里,我感到无比幸福,虽然有时打打闹闹,但十分温馨。(指导老师 康海燕)



萌芽秀场

萌秀

辞旧迎新

《辞旧迎新》

清华附中延安学校初一(5)班 师嘉琦

《萌虎报春》

延安枣园小学三(4)班 张珂琪

《我们的冬奥会》

杜甫川小学二(2)班 艾子杰